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ΔΣΟ: Αφιερωμένο στα χριστιανικά μνημεία του 
Ναγκόρνο Καραμπάχ το Ημερολόγιο 2025
/ Επικαιρότητα

«Διαρκής είναι η έγνοια της ΔΣΟ για τα χριστιανικά μνημεία 
που βεβηλώνονται, καταστρέφονται ή μετατρέπεται 
αυθαιρέτως η χρήση τους. Και τέτοια, δυστυχώς, εκτός από 
αυτά που βρίσκονται εντός της Τουρκίας, είναι πολλά σε 
περιοχές, όπως στην ευρύτερη Μέση Ανατολή, στα κατεχόμενα 
εδάφη της Κύπρου, στο Κοσσυφοπέδιο και στο Ναγκόρνο 
Καραμπάχ ή Αρτσάχ στην αρμενική γλώσσα». Τα παραπάνω 
σημειώνει ο Γενικός Γραμματέας της Διακοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης Ορθοδοξίας (ΔΣΟ), Μέλος της Βουλής των 
Ελλήνων, δρ Μάξιμος Χαρακόπουλος στο Ημερολόγιο του 2025, 
που εξέδωσε η ΔΣΟ, και είναι αφιερωμένο σε αρμενικά 
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χριστιανικά μνημεία του Ναγκόρνο Καραμπάχ.

Στο προλογικό του σημείωμα ο Μάξιμος Χαρακόπουλος υπογραμμίζει ότι
«η Διακοινοβουλευτική Συνέλευση Ορθοδοξίας, ως ο κατ’ εξοχήν θεσμός κοινής 
δράσης των όπου γης Ορθοδόξων κοινοβουλευτικών, σταθερά προασπίζεται, για 
31 συναπτά έτη, τις Ορθόδοξες αρχές και αξίες.

Παρά το ιδιαίτερα αντίξοο διεθνές περιβάλλον, συνεχίζει με την ίδια πάντα 
συνέπεια να αναλαμβάνει πρωτοβουλίες που στοχεύουν, πρωτίστως, στην Ειρήνη, 
την Καταλλαγή και την Αλληλοσυνεννόηση. Στοιχεία απαραίτητα σε μια εποχή που 
χαρακτηρίζεται από την έκρηξη φονικών πολέμων, όπως αυτοί που διεξάγονται σε 
Ουκρανία και Μέση Ανατολή, και την ανάδυση απειλητικών αναθεωρητισμών.

Ταυτόχρονα, υπερασπίζεται με σθένος την ανεκτίμητη χριστιανική παράδοση της 
Ευρώπης, την ώρα που αυτή αμφισβητείται ή και αποσιωπάται από συγκεκριμένα 
κέντρα αποφάσεων, ενώ αντιτάσσει συγκροτημένο και ισορροπημένο λόγο 
απέναντι στη μάστιγα της ισοπεδωτικής woke κουλτούρας.

Επιπλέον, η ΔΣΟ αναδεικνύει την πλούσια κοινή κληρονομιά του βυζαντινού 
κόσμου, επιδιώκοντας να φέρει εγγύτερα τους Ορθόδοξους λαούς, αλλά και όλους 
τους Χριστιανούς με αφορμή και τον εορτασμό, το 2025, της επετείου των 1700 
χρόνων από την Ά Οικουμενική Σύνοδο στη Νίκαια της Βιθυνίας, χρονιά που 
συμπίπτει ημερολογιακά και το Πάσχα όλων των χριστιανών.

Παράλληλα, προσπαθεί να συμβάλει στην προστασία των χριστιανικών πληθυσμών 
που βρίσκονται υπό διωγμό, όπως είναι οι Χριστιανοί της Μέσης Ανατολής, αλλά 
και των χριστιανικών μνημείων που βρίσκονται εν κινδύνω. Αναμφίβολα, σε αυτήν 
την προσπάθεια εξέχοντα ρόλο έχει η διεθνής εκστρατεία που ξεκίνησε το 2020 
για την προστασία της Αγίας Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη, που εκτίθεται σε 
διαρκείς φθορές και καταστροφές, αφ’ ης στιγμής η τουρκική ηγεσία την 
μετέτρεψε σε μουσουλμανικό τέμενος».

Κληρονομία όχι μόνον των Αρμενίων…
Ο επικεφαλής της ΔΣΟ καταλήγει αναφέροντας ότι «από το Αρτσάχ, αυτόν τον 
πολύπαθο τόπο των Αρμενίων, με την πλούσια ιστορία και τη σημαντική 
χριστιανική παρουσία, επιλέξαμε να παρουσιάσουμε στο Ημερολόγιο του 2025 
μερικά χαρακτηριστικά δείγματα χριστιανικών μνημείων. Δυστυχώς, αυτά τα 
αρχιτεκτονήματα κινδυνεύουν μετά την μαρτυρική έξοδο των Αρμενίων από το 
ΝαγκόρνοΚαραμπάχ, το φθινόπωρο του 2023, ως αποτέλεσμα της κατάληψης της 
περιοχής από τον αζερικό στρατό. Ευελπιστούμε ότι τα Χριστιανικά Μνημεία του 
ΝαγκόρνοΚαραμπάχ, που αποτελούν κληρονομία όχι μόνον των Αρμενίων, αλλά 



όλων των Χριστιανών και συνολικά της ανθρωπότητας, θα διασωθούν και θα 
παραμείνουν σημεία θρησκευτικής λατρείας και καλλιτεχνικού θαυμασμού και στις 
επόμενες γενιές. Καλή Χρονιά με υγεία και ειρήνη!».


